
Braila 

• „ACT VENETIAN" de Camil Petrescu 
• „HEDDA GABLER" de Henrik Ibsen 
• „SÎNZIANA Şl PEPELEA" de Vasile Alecsandri 

Acum trei ani, teatrul din Brăila a 
făeut un turneu care dovedea existenţa 
unor premise de seriozitate profesională 
deosebită în munca ansamblului. Discu-
tînd în redacţie, împreună cu actorii şi 
regizorii de aici, cele trei spectacole pre-
zentate — De n-ar fi iubirile... de Dorel 
Dorian, Toiegele orbilor de Iannis Ritsos 
şi Oceanul de Al. Stein — ajunsesem la 
concluzii favorabile. Conştiinciozitatea jo-
oului, acurateţea şi concentrarea puneri-
lor în scenă, ţinuta scenografiei promi-
teau progrese frumoase. 

De atunci însă, ecourile spectacolelor 
brăilene nu au demonstrat o împlinire a 
făgăduielilor făcute, realizările părînd să 
se înserie, cu variaţii nu prea însemnate, 
pe orizontala unui nivel constant, lipsit 
de strălucire. Vizita făcută în pnima par-
te a stagiunii 1966—1967 în sala acestui 
teatru infirmă şi confirmă, în aceiaşi 
timp, impresiile de pînă acum. Nu este 
un paradox: cu excepţia reluării de cali-
tate deosebită, care este Hedda Ga-
bler, momtârile par să se succeadă fără 
ambiţii de autodepăşire. Şi cu toate aces-
tea, întregul spectacolelor brăilene demon-
strează acumulări şi cîştiguri importante. 

Premierele deschiderii de stagiune sînt 
Sînziana şi Pepelea şi Act venetian. Lor 

urmează să li se alăture, tot în acest 
sezon, Vara celei de-a 17-a păpuşi de 
Ray LawLer, o piesă din literatura rea-
list-critică a Australiei contempo-
rane, ^Fedra lui Racine, Fiicele Sidoniei 
Drăguşanu, Ofiţerul recrutor de George 
Farquhar, comedia engleză din secolul al 
XVIII-lea pe care teatrul lui Laurence 
Olivier a redescoperit-o pentru scena mo-
dernă, şi o dramatizare de Yves Jamia-
ques după Don Quijote. Este, după cît se 
vede, un program divers şi exigent, cu 
multiple coordonate de cultură teatrală 
activă : piesa de divertisment şi de mare 
spectacol reprezintă un exerciţiu dificil 
de fantezie şi spirit, datorită textelor 
alese din repcrtoriul vechi de cea mai 
bună calitate (Sînziana şi Pepelea, Ofi-
ţerul recrutor), lucrarea de sucoss sigur 
din dramaturgia românească de astăzi stă 
alături de teatrul de înaltă ţinută inte-
lectuală al lui Camil Petrescu, marea li-
teratură clasică este prezentă prin scrieri 
de primă valoare, puţin jucate, care cer 
discernămînt şi iniţiativă chiar numai 
pentru a fi reţinute pe lista proiectelor 
(Fedra, Don Quijote), şi, în sfîrşit, dra-
maturgia contemporană universală nu e 
privită prin prisma celor cîtorva titlurî 

47 www.cimec.ro



la modă jucate pînă la epuizare pe sce-
nele noastre. 

Această calitate a repertoriului mi s-a 
părut solid sprijinită de ţinuta specta-
colului în Actul vencţian (regia Ion Di-
nescu). Nu este vorba, desigur, de o mon-
tare care să aprofundeze în mod deose-
bit posibilităţile teatrale ale textului, sâ-i 
descopere noi feţe posibile, ci mai curînd 
de o lectură scenică aplicată, dar fără 
veleităţi de înnoire. Impartant este câ 
aeeastă lectură e parcursă cu o concentra-
re şi o gravitate nedezminţite, în aşa fel 
încît frumuseţea partiturii literare este 
scoasă în evidenţă pe toată întinderea re-
prezentaţiei. Faptul merita cu atît mai 
mult să fie remaroat, cu cît e vorba dc 
o distribuţie în care mai toţi interpreţii 
au fost obligaţi să facă eforturi pentru 
a ajunge din urmă temperamentul eroilor 
şi a putea să umple, măcar în mare, 
conturul caracterelar supradimensionate 
de Gamil Petrescu, în tensiunea ideilor 
si a căutării absolutului. Este evident ci 
Dumitru Pisiaru nu posedă vitalitatea 
grandinasă a lui Pietro Gralla ; dar mo-
dul foaxte clar şi precis nuanţat în care 
el a străbătut etapele rolului a sugerat 
fără deformare sau echivoc sensurile per-
sonalităţii imaginate de dramaturg. La 
fol, Mirela Gherlac este mai curînd o 
prezenţă fragilă, de sensibilitate discreta. 
decît nestăipînita şi pasionata Alta ; ac-
triţa a parcurs însă istoria scenică a ero 
inei în aşa fel încît a pus în luminâ 
sensurile imediate şi de subtext, justifi-
cîndu-şi interpretarea cu o emoţie reţi-
nută şi ervitînd exagerările atît de posi-
bilc în raport cu situaţiile şi atitudinile 
personajului. Poate câ mai uşor s-a 
apropiat de rol Gheorghe Moldovan, care 
a schiţat profilul lui Nicola cu aceeaşi 
conştiinciozitate ca şi colegii săi, fiiind 
totuşi mai puţin atent la nuanţe. într-un 
singur punct această distribuţie, fericit 
forţată, s-a trădat, anume în interpreta-
rea dată lui Marcello Mariani. Nicolae 
Ciocoiu nu are premisele elementare pen-
tru acoperirea unui asemenea rol, nu 
numai fiindcă vine în contradicţie cu 
vîrsta personajului, dar şi pentru că fac-
tura sa actoriceasică nu corespunde rafi-
namentului, distincţiei aristocratice şi far-
mecului puţin efeminat, fără de care 
transformările trăite de acest erou îşi 
pierd sensul, alunecînd sipre caricatură. 
Mai simplu spus, dacă Cellino nu apare 
pe scenă ca o minune de graţie eterică 
şi frivolă — oeea ce, să recunoaştem în-
tre paranteze, nu s-a prea întîmplat în 
montările de pînă acum —, vechea, mis-
tuitoarea pasiune a Altei pentru el capâtâ 

aspectul unui capriciu netrebnic şi, odată 
cu asta, contrapunerea virilului Gralla 
cu încîntătorul său rival fără voie îşi 
pierde frumuseţea. 

Aşadar, am urmărit în Act veneţian 
un serios studiu de joc. Nu am întîlnit 
aici rezolvări superficial patetice, lovituri 
de teatru exterioare, poze şi atitudini 
fără suport lăuntric; era evident că micul 
grup de interpreţi şi-a consacrat atenţia 
ideilor dramaturgului şd mişcărilor de re-
laţii dintre personaje. Cînd am vâzut 
Hcdda Gabler, am înţel^s de unde pro-
venea această probitate profesională 
a actorilor. Regizorul Yannis Veakis, 
care a pus în scenă piesa lui Ibsen, co-
laborează de mai mult timp cu colectivul 
de la Brăila. Actul veneţian apare ca o 
prelungire, şi în afara conlucrărilor di-
recte cu acest regizor, a metodei sale de 
lucru. Este un exemplu de întîlnire feri-
cită între un ansamblu de interpreţi şi 
un director de scenă apropiat lor, întîl-
nire de pe urma căreia amîndouă părţile 
au cîştigat. 

Cît despre Hedda Gabler, această mon-
\ tare constituie într-adevăr o perfor-
manţă, şi încă într-una din cele mai di-
ficile direcţii, în afara exuberanţelor sau 
scînteierilor de suprafaţă, pe linia unei 
sobre analize de reaiism psihologic-so-
cial. Mica lume din casa soţilor Tes-
mann e reconstituită cu fină drămuire a 
nuanţelor. Mai trebuie amintit un fapt : 
deşi era vorba de o realizare a stagiunii 
trecute, lucrul efectiv asupra spectaco-
lului nu a fost părăsit, repetiţiile de 
reluare din toamna aceasta ducînd mai 
departe ceea ce se cîştigase în repre-
zentaţiile de pînă acum şi eliminînd, mo-
dificînd, tot ce nu rezista examenului 
sever al ochiului regizoral de astăzi. 

Sîrit de remarcat subtilităţile unor mo-
mente, ca acela în care Hedda şi con-
silierul Brack joacă jocul primejdios, în-
veninat, al înceTcărilor de seducţie şi 
parcurg mai tîrziu în acelaşi fel ata-
cul direct şi şantajul abia deghizat, res-
pectînd tot timpul aşpectul inofensiv, spi-
iritual şi elegant al conversaţiei de salon. 
Comportarea tuturor personajelor păs-
trează inedezminţite distinctia şi buna-
creştere impuse de stilul lumii ibseniene. 

Cu mijloace reţinute, bizuindu-se în 
. primul rînd pe evoluţia relaţiilor dintre 
i personaje, Veakis conturează caractere 

precise. Hedda — Ileana Radu — este 
autoriitară, devorată de o febră interi-

' oară, numai cîteodată ascunsă, şi de or-
golii fâră limită, dincolo de care presim-
ţim jdealul nefast al frumuseţii absolute, 
inumane şi crude. Eilert Lovborg-Petre 
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Scenă din ..Hedda 
Gabler" de Henrik 
Ibscn. Ileana Bur-
lacu (Doamna Elv-

sted), Ileana Ra-
du (Hedda) si P. 
Simionescu (Lov-

borg). în planul al 
doilea: N. Ciocuiu 
(Brack) şi D. Pîs-
laru (Tesmann) 

Simionescu, care ne cîştigă de la în-
ceput printr-o adevărată intrare de per-
sonaj de prima mărime, este întîi dis-
tins şi calm, mai tîrziu răvăşit şi ironic, 
sugerînd o seducătoare lume interioară. 
Jorgen Tesmann-Dumitru Pîslaru se dez-
văluie evident mediocru şi filistin, 
dar cu mijloace extrem de sobre, oco-
lind şarja şi ştiind să valorifice înduin-
şătoarele calităţi de eandoane şi genero-
zitate aile eroului. Pîslaru realizează ast-
fel cea ma-i fin nuanţată şi cea mai com-
plexă caracterizare din spectacol. Con-
silierul Brack-Nicolae Ciocoiu aco-
peră sub bună-creştere lipsa de scrupul şi 
cinismul, evitînd şi el sublinierile mefis-
tofelice care ar fi putut bsne să înso-

ţească o asemenea personalitate destruc-
tivă. Thea Elvsted-Ileana Burlacu, deli-
cată, neajutorată şi destul de ştearsă, 
ştie să descopere treptat, sub slăbiciu-
nile unei femei obişnuite, forta blîndă 
a iubirii care nu doreşte nimic pentru 
sine. Tensiunea uneori împinsă pînă în 
pragul „suspcnse"-ului poliţist nu îm-
prăştic ironia fin pulverizată de autor 
în substructura multor momente, atmo-
sfera densă nu topeşte într-un curs uni-
form liniile de demarcaţie dintre situa-
ţiile diferite, salturile dramatice, schim-
bările iraporturilor de forţe. Sigur, se 
pot face şi observaţii, privind, de pildă, 
jocul puţin prea „descoperit" al Heddei 
şi lipsa de forţă a momentelor in care 
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trebuia să simţim înrîurirea atrăgătoare 
şi periculoasă a ideadului ei de frumu-
seţe, sau putem discuta raportul dintre 
gtfiupul celor mediocri şi grupul eroilor 
care se cred excepţionali ; dar asemenea 
ohservaţii nu se pot formula decît de 
la un nivel ridicat al realizârii scenice 

Dacă Actul veneţian confirmă impor-
tanţa unui spiectaool ca Hedda Gabler, 
dovedind eă nu este vorba de o excep-
ţie irepetabilă, montarea cu Sînziana şi 
Pepelea iscoate la lumină posibilităti — 
destul de lîngrijorătoare — de coborire 
mai jos de mediocru. Sînt puţine lu-
cruri de spus în legătură cu această 
punere în soenă, care reeditează cele 
mai uzate modalităti Tutiniere de feerie. 
Regizorul Dumitru Dinulescu, pe care 
1-am cunoscut înainte prin nişte specta-
cole de dramă sensibile şi atent conduse, 
se pierde în faţa intinderii şi varietătii 
de probleme pe care le implică aducerea 
în teatru a undversului poetic de basm 
şi realizarea satirei în spirit contemporan. 
Toleranta lui îngăduie pătrunderea în 
scenă a unor vulgarităţi supărătoare şi a 
unor soluţii de prost-gust. într-un teatru 
în care am văzut jucîndu-se Ibsen aşa 
cum se joacă, sînt foarte greu de accep-
tat asemenea interpretări grosolane (Vir-
girnia Weber-Zîna codrului ; Viorel Brîn-
zaş-Dascălul Macovei ; Silvia Nasta-Ma-
rica, pentru a nu aminti decît cazurile 
limită dintr-o distribuţie în care majori-
tatea actorilor îşi permit ostentatii din 
cele mai triviale). Cu greu am putut des-
luşi, în aceste oondiţii, unele date de in-
terpretare mai puţin supuse şablonuliii. 
Permitîndu-şi aceleaşi îngroşâri ca şi co-
legii săi, Nioolae Budescu (Papură împa-
rat) şi-a salvat adeseori personajul de la 
caricatura exterioară şi simplistă, printr-o 
anume isinceritate naivă şi printr-o mobi-
litate senină. care aveau ceva din aerul 
semifantastic al clovneriei inspirate şi 
dincolo de care se simţea prezenta unui 
talent deosebit. Ce rezultate frumoase 
s-ar putea obţine de la acest actor, dacă 
el ar fi biine îndrumat ! Am remarcat, 
de asemenea, prszenta proaspătă, (nealte-
rată, a tînărului Valentin Uritescu (Pe-
pelea). 

Teatrul se află, deci, la o răscruce. De 
o parte stau realizările sobre, lucrate în 
adîncime ; de alta se aliniază amenintă-
rile încă acute ale şablonului, prostuiui-
gust, spectacolului de efect comod. Acu-
mulările neîndoioase de pînă acum s-ar 
putea vedea in primejdie chiar numai la 
o uşoară încliinare a balanţei generale în 
favoarea elementelor negative. Prima pro-
blemă de perspectivă care se impune, aşa-

dar, conducerii este necesitatea de a în-
grădi sever şi a exclude treptat, dar tot 
roai hotărît, toate fenomenele de minimă 
rezistenţă din munca ansamblului. 

Colectivul se dovedeşte uimitor de bine 
antrenat ipentru dramă, dar neînarmat în 
fata altor modalităţi teatrale — şi spu-
nînd asta, nu mă gîndesc doar la feerie, 
care despante o ramură specială şi destul 
de rar întîlnită în teatru, cerînd anumîte 
predispoziţii ; observatia mi se pare că se 
aplică în aoeeaşi măsură şi la toate varic-
tăţile comediei, momentele satirice din 
Sînziana şi Pepelea lăsînd să se întreză-
rească discutabile deprinderi actoriceşti. 
Se cere deci ca şi producţiile din această 
arie a fenomenului teatral să fie ridicate 
la nivelul posibilitătilor de sus ale echi-
pei. Am avut prilejul să constat că din 
formatia brăileană nu lipsesc comici, care, 
bine conduşi, ar putea să formeze o gru-
pare serioasă, bine pregătită (Nicolae Bu-
descu, Nae Nicolae, Valentin Uritescu, 
Mircea Valentin, Dorel Mihăilescu, Mir-
cea Cuberschi, Savin V. Pop, Nicolae 
Munteanu). Pentru asta este necesar însă 
un antrenament foarte serios şi de lungă 
durată, care să poată înlătura toate crus-
tele proastelor obişnuinţe. Cea mai bună 
solutie ar fi aceea a angajării unor noi 
coiaborări în regie, în aşa fel încît pre-
zenţele regizorale dotate şi efervescente 
să poată împrospăta climatul de lucru în 
oaea ce pnveşte realizarea spectacolelor 
comice de înaltă ţinută. 

După cîte aratau cele trei spectacole 
vizionate, există destule decalaje de pre-
gătire şi chiar de orientare de fond între 
actori. Dacă Ileana Radu, Petre Simio-
nescu şi Dumitru Pîslaru au cîştigat nea-
şteptat de mult în ultimele două-trei sta-
giuni, afirmîndu-se acum ca protagonişti 
în pliină maturitate profesională, nu am 
putut constata creşteri asemănătoare la 
mulţi din colegii lor. 0 deficienţă în-
semnată a trupei, în actuala ei configu-
raţie, t i n e de promovarea încă timidă a 
tinerilor, fapt care provoacă uneori dez-
echilibrări grave în distributie (cum s-a 
întîmplat cu Cellino din Act veneţian şi 
cu o serie de roluri din Sînziana şi Pe-
pelea, în care prospeţimea, spontaneitatea, 
graţia şi fantezia celor foarte tineri ar 
fi putut contrabalansa pornirile de efect 
facil ale altor interpreţi). Nu trebuie sâ 
uităm ce suflu viu, în stare să declanşeze 
interesante competiţii, au adus actorii de-
butanţi în foarte multe din teatrele noa-
stre — Elena Bartok la Teatrul Naţio-
nal din Iaşi, Melania Ursu şi George 
Mottoi la Naţionalul clujean, Dora Cher-
tes şi Filorina Cercel la Timişoara etc. 
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Pe aibsolvenţi — cu excepţia Ilenei Bur-
lacu, care de altfel se pregăteşte să pă-
răsească această scenă — nu i-am pu-
tut urmări deooamdată, deşi era vorba 
de actori pe care studiiile din Institut 
îi recomandaseră atenţiei, ca Ligia Du-
mitrescu, Marilena Negru, Nicolai Ivă-
nescu. 

Un sector în care mai sînt multe de 
făcut e acela al decorului şi costumului. 
Exoelenta scenografie a Elenei Veakis 
pentru Hedda Gabler creează şi ea un 
barem superior, pe care celelalte reali-
zări nu-1 ating (şi este important de re-
ţinut că nu este prima colaborare a sce-
nogirafei cu teatrul). La ridicarea cortinei 
avem în faţă o locuinţă burgheză destul 
de obişnuiită, de sfîrşit de secol XIX, 
puţiin rece şi cu un aer de eleganţă ri-
gidă, o reconstituire lucrată cu mare grijă 
pentru detaliu. De îndată ce începe să se 
schimbe lumina, ambianţa se transfigu-
trează, capătă transparenţe stranii, care 
par să ţină de o lume ireală. Dramatur-
gia subtiilă a penumbrelor şi iluminărilor 
difuze este obţinută printr-un procedeu 
care determină de fapt caracterul întregii 
plastici : tot tapetul în dungi al pereţi-
îor este creat pxintr-o iluzie, constituin-
du-se de fapt dintr-un joc de fire şi benzi 
decupate, întinse vertical, la oarecaie 
disitanţă, în faţa panourilor de culoare 
care figurează pereţii. Astfel, lumina se 
poate infiltra viu şi surprinzător în am-
bianţă, creînd în jurul eroinei o atmo-
sferă crepusculară, suavă şi rece. Regia 
foloseşte din plin ideea scenografei, spri-
jdnindu-şi direct anumite momente-cheie 
pe dinamica luminii : în scena în care 
Hedda arde manuscrisul lui Lovborg, ea 
închide toate feres.trele şi coboară toate 
perdelele, pregătind cu voluptate sadica 
sacrificiul „copiJului Theei". Perfecţia de-
taliilor — colţul intim cu miniaturi, dese-
nul paravanului jos din faţa sobei, în-
velişul şi formatul albumului de foto-
grafii, silueta şi abajurul lămpii la care 
lucrează Jorgen şi Thea— imprimă stil 
spectacoilului, ca şi adevărul costumelor, 
elegant şi delicat diferenţiate. 

Montarea cu Act veneţian a prilejuit 
dcbutul scenografului Victor Greţulescu. 
O justă reparitizare a spaţiilor de joc 
şi un raport bun de plantaţii între deco-
rurile diferitelor acte, ca şi expresivita-
tea îngrijită a liniilor mari din sceno-
grafie definesc o judicioasă concepţie 
de ansamblu. Dar alegerea neexigenta 
a materialelor textile, ca şi execuţia slabă 
a zidăriei şi marmorei din decor aduc o 
notă de teatralitate ieftină, o anumită 

patină — puţin agreabilă — de provin-
cialism. Flagrant se manifestă aceste ca-
ractere în Sînziana fi Pepelea (scenograf, 
G. Matei), unde se amestecă tot soiul de 
soluţii şi procedee arbitrar îngrămădite 
la un loc. întreg arsenalul feeriei vechi 
este prezent aici, agrementat cu împru-
muturi din recuzita şi costumaţia estradei 
şi cu unele cairicaturi de siluete copiate 
după spectacolele de comedie modernă. 

Printre slăbiciunile teatrului, inconsec-
venţele de soenografie sînt dintre cele 
mai grave. Se cuvine ca ele să fie repede 
corectate, nu numai pentru ca fiecare 
spectacol să-şi poată trăi armonios şi plin 
viaţa, dar şi pentru că deficienţele de 
gust au repercusiuni din cele mai proaste 
asupra publicului, trăgînd în jos calita-
tea estetică a montărilor în cauză. Sceno-
grafia bună e&te o premisă importantă a 
ţinutei de autentic profesionalism în tea-
trul modern. 

însăşi enumerarea realizărilor şi nerea-
lizărilor de la Brăila însumează, în rezu-
mat, un program foarte limpede de viitor. 
Am încercat să expun mai sus obiectivele 
principale ale acestui program real, de-
terminat chiar de datele concrete exi-
stente în spectacolele stagiunii. Mai tre-
buie să adaug că o batere a pasului pe 
loc în momentul de fată ar putea să fie 
mai mult decît primejdioasă ; dacă timp 
de cîtiva ani colectivul a putut să-şi con-
tinue cu folos munca, chiar făjă să înre-
gistreze ascensiuni marcate, de aici îna-
inte mentinerea la orizontală nu va maî 
fi posibiilă şi va degenera curînd în re-
gres. 

Că există toate posibilităţile ca un ase-
menea fenomen să nu se petreacă, e lim-
pede. Dacă mai amintesc că la Brăila am 
avut posibilitatea să cunosc unul dintre 
cele mai receptive, dacă nu şi cele mai 
disciplinate, corpuri de spectatori întîl-
nite în teatrele ţării, nu fac decît să aduc 
un argument în plus. Am văzut Hedda 
Gabler în reluare, la al 30-lea spectacol, 
urmărită cu sufletul la gură de public. 
De asemenea, este neoesar să consemnez 
munca de calitate, conştiincioasă şi apro-
fundată, a secretariatului literar ; progra-
mele brăilene fac cinste acestei instituţii 
teatrale (secretar literar. Nicolae Istrate). 

Acumulările cantitative sînt importante. 
Pentru ca saltul calitativ să se producă, 
nu trebuie decît ceva mai mult curaj — 
pe deplin justificat, d-e altfel, de succe-
sele de pînă acum — şi ceva mai multa 
încredere. 

Aşteptăm. 
A. M. N. 
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